
21 Σεπτεμβρίου 2016

«Τα τραγούδια της Ελληνικής Προσφυγιάς»
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Στο πλαίσιο του εορτασμού των Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
2016 που συντονίζει η Διεύθυνση Μουσείων του Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού με θέμα «Διωγμοί: παλιές και νέες ιστορίες γύρω από τη βία και την 
ανεκτικότητα», την Παρασκευή 23 Σεπτεμβρίου, ώρα 20:00 θα πραγματοποιηθεί 
στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο μουσική εκδήλωση με θέμα: «Τα τραγούδια 
της Ελληνικής Προσφυγιάς».

«Όλα τ’ άλλα τα ‘χαμε χάσει.
Το τραγούδι μόνο φέραμε μαζί μας,
καρφωμένο στο μυαλό μας σαν τα καρφιά
στους κύλινδρους της λατέρνας.
Δεν έπρεπε να το αφήσουμε να χαθεί κι αυτό!..»

Για το θέμα αυτό θα μιλήσει ο εθνομουσικολόγος Λάμπρος Λιάβας, καθηγητής στο 
Τμήμα Μουσικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αθηνών, παρουσιάζοντας το πώς 
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αποτυπώθηκαν στα λαϊκά τραγούδια η συλλογική μνήμη και τα συναισθήματα των 
Ελλήνων προσφύγων από τη Μικρά Ασία. Παράλληλα, μέσα από τα τραγούδια 
αποκαλύπτονται και οι αντιδράσεις της άλλης πλευράς, των κατοίκων στις 
περιοχές υποδοχής, με τους φόβους και τις προκαταλήψεις απέναντι στους 
πρόσφυγες.

Μετά την ομιλία, η Ορχήστρα Ελληνικής Μουσικής «Φοίβος Ανωγειανάκης» θα 
παρουσιάσει ένα αφιέρωμα στη μουσική παράδοση της Μικράς Ασίας, καθώς και 
στα αστικά λαϊκά τραγούδια της Σμύρνης και της Πόλης. Καρσιλαμάδες, 
ζεϊμπέκικα, συρτά, μπάλοι, χασάπικα, χασαποσέρβικα αλλά και λαϊκά βαλσάκια 
συνθέτουν την πλούσια πολυμορφία που χαρακτηρίζει τη μουσική κληρονομιά του 
Ελληνισμού της Ανατολής, ένα εντυπωσιακό ψηφιδωτό σ’ αυτό το σταυροδρόμι 
των πολιτισμών! Όλες αυτές οι μουσικές μεταφέρθηκαν από τους πρόσφυγες στην 
κυρίως Ελλάδα, όπου επηρέασαν και γονιμοποίησαν δημιουργικά τις τοπικές 
μουσικές παραδόσεις.

ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΦΟΙΒΟΣ ΑΝΩΓΕΙΑΝΑΚΗΣ

Η Ορχήστρα «Φοίβος Ανωγειανάκης» αποτελείται από νέους μουσικούς που 
παρακολουθούν τα σεμινάρια μουσικών οργάνων και τραγουδιού, τα οποία 
διοργανώνει από το 1993 το Σωματείο Φίλων του Μουσείου Ελληνικών Λαϊκών 
Μουσικών Οργάνων. Η διδασκαλία γίνεται από καταξιωμένους καλλιτέχνες, οι 
οποίοι μαζί με τους μαθητές της σχολής συμβάλλουν δυναμικά στην προβολή και 
διάδοση της μουσικής μας παράδοσης.

Ορχήστρα:
Γιάννης Ανθούλης (κρουστά), Χρήστος Βεντούρης (λαούτο), Θανάσης Διαμαντής 
(βιολί), Γιώργος Ευαγγέλου (πολίτικο λαούτο), Σταυρούλα Μάλφα (σαντούρι), Άσπα 
Μενεξιάδη (μαντολίνο), Ευτυχία Μισύρη (κρουστά), Πέτρος Μουστάκας 
(ακορντεόν), Γιάννης Πετρόπουλος (ταμπουράς), Παναγιώτης Χελιώτης (λαούτο)

Τραγούδι:
Σοφία Καντζέλη, Μαρία Κικιδά, Ειρήνη Κρέτση, Μανίνα Παπαδοπούλου

Χορωδία: Ελευθερία Βελλίδου, Βίκυ Κοτρίκλα, Κατερίνα Κωστάκη, Μαριάννα 
Πριμηκυρίου, Νάντια Σκλείδη, Αθηνά Ψυλλιά
Επιμέλεια χορωδίας: Ευαγγελία Χαλδαιάκη

Μουσική επιμέλεια:
Πέτρος Μουστάκας, Παναγιώτης Βέργος


